

MANUEL AZANA NOVI PREDSEDNIK ŠPANSKE

ZAMORA JE RESIGNIRAL V PROTEST PROTI OSTRIM PROTIVERSKIM POSTAVAM

Zamora, ki je vnet katoličan, ni mogel prenesti napadov na katoliško cerkev. — Njegov naslednik je bil dosedaj vojni minister. — Med sestavljanjem nove vlade so vprizorili komunisti veliko demonstracijo. — V severnem delu dežele, ki je strogo katoliški, je zavladalo vsled novih odredb veliko nezadovoljstvo.

MADRID, Španska, 14. oktobra. — Ker je cortes (poslanska zbornica) zavzel protikatoliško stališče, je španski provizorični predsednik Niceto Alcala Zamora odstopil.

Seja zbornice je bila zelo burna in je trajala vso noč. Po zelo ostri debati je bilo sprejeto, da se vključi v novo špansko ustavo postava, da se loči cerkev od države. Sprejet pa je bil tudi predlog, da se jezuiti izžene iz dežele.

Zaradi ostrega protikatoliškega stališča socialistov je predsednik Zamora že pretečeni teden odstopil, toda po prigovarjanju svojih prijateljev je po eni uri predsedništvo zopet sprejel. Toda tedaj je zagrozil, da bo za stalno odstopil, ako se bo še nadaljevala gonja proti cerkvi.

Zamora je v dolgem govoru pozivljaj zbornico, da naj opusti svoje stališče glede cerkve, toda poslanci se niso ozirali na njegove besede, temveč so glasovali za izgon jezuitov in za ločitev cerkve od države.

Drugi predlog, ki je zahteval, da se razpuste vsi cerkveni redovi, pa je poslanska zbornica zavrgla.

MADRID, Španska, 14. oktobra. — Takoj ko je odstopil Niceto Alcala Zamora kot predsednik španske republike, mu je narodna skupščina takoj izvolila naslednika v osebi dosedanega vojnega ministra Manuela Azana.

Azano so predlagali voditelji manjšine, narodni skupščini ga je pa predstavil Besteiro.

Takoj po izvolitvi je imenoval novi predsednik dosedanega monarhiškega ministra Cesaresa Quirogo za notranjega ministra. Predsednik Azana je obdržal portfelj vojnega ministra.

Medtem ko se je sestavljala nova vlada, so vprizorili komunisti na trgu Cibeles veliko demonstracijo. Demonstrante so pregnali s krepelci člani meščanske garde.

Množica je pela komunistične pesmi in kričala: — Proč s cerkvijo! Smrt jezuitom!

Ljudska množica, broječa več tisoč oseb, je skušala vdreti v parlament. Vojaška straža je imela obilo dela, predno je ta poskus preprečila.

Medtem dobiva vlada iz vseh delov dežele na tisoče in tisoče brzojavk. Nekatero brzojavko obsojajo njene radikalne ukrepe, druge ji pa očitajo, da nove postave niso dovolj ostre, ker verski redovi ne bodo izgnani iz dežele.

Položaj je izredno resen, kajti severni del dežele je strogo katoliški. Tamošnje prebivalstvo je silno razburjeno vsled sklepa, naj se loči cerkev od države.

Niceto Alcala Zamora je bil takoj po ustanovitvi španske republike imenovan za predsednika. — Svoječasno je bil navdušen monarhist ter odločen pristaš bivšega španskega kralja Alfonsa.

Leta 1923, ko je postal Primo de Rivera španski diktator, je pa izpremenil svoje nazore. Izza onega časa je žrtvoval dosti svojega privatnega premoženja v boju za ustanovitev republike.

Meseca decembra je bil zaradi protimonarhisti-

Bruening upa dobiti zaupnico

STAVKARJI ZA STARO PLAČO

Tekstilni delavci zahtevajo staro plačo. — Pogajanja se nadaljujejo. 22,000 delavcev prizadetih.

BOSTON, Mass., 14. oktobra. Tekstilni stavkarji iz Lawrence so danes privolili v to, da se vrnejo na delo po stari plači, medtem ko se trudi guvernér Joseph B. Ely doseči poravnavo med stavkarji in industrijalci.

Sestdeset zastopnikov 22,000 delavcev je napisalo guvernérja, da pomaga, da pride do povoljne poravnave stavke.

Guvernér je delavskim zastopnikom rekel: "Zelo rad vam pomagam in poskusil bom vse, kar je v moji moči, toda ne maram napraviti še slabše."

Guvernér je priporočil delavcem, da izberejo majhen odbor voditeljev, ki naj imajo z njimi jutri posvetovanje. Medtem pa bo skušal pogajati se z lastniki tovarn.

Komunistična demonstracija v Lawrence je bila razgnana, kakor hitro je bila pričeta. Komuniste so pred mestno hišo takoj sprejeli policisti. Poveljnik policije se je ponudil stavkarjem, da pelje majhno skupino stavkarjev v konferenčno sobo, toda stavkarji so zahtevali, da se dovoli vstop vsem. Policija jim tega ni dovolila in jih je razgnala.

ŠPANSKA BREZ DRŽAVNE VERE

Delavci so nameravali vprizoriti veliko protiversko demonstracijo, toda policija jih je pregnala.

MADRID, Španska, 14. oktobra. — Španska narodna skupščina je večeraj s pretežno večino glasov odobrila točko novo republiške ustave, ki določa, naj bo na Španskem odpravljena katoliška vera kot državna vera.

Ko se je to izvedelo, se je zbrala na glavnem madridskem trgu silna množica delavcev, ki so hoteli vprizoriti veliko demonstracijo pod geslom: — Proč s cerkvijo!

Policija je pa stopila pravočasno v akcijo in jih je razgnala. Prvotni predlog je določal, naj se izžene iz Španske vse verske redove in naj se zapleni vso njihovo lastnino. Določba je bila toliko omiljena, da smejo redovi ostati, toda noben verski red se ne sme baviti s trgovino ali z industrijjo.

Glede popolne ločitve države od cerkve se bo vršilo še posebno glasovanje.

čnega delovanja stavljen pred vojno sodišče in vržen v ječo.

Slednjič ga je vlada izpustila pod pogojem, da se bo vzdržal vsake političnega delovanja.

Kakor hitro je bil svoboden, se je postavil na čelo republikanskega gibanja, ki je dovedlo do padca monarhije.

ANGLIJA BO PLAČALA DOLG S KRIŽARKAMI

Angležem nikakor ne gre denar iz rok, zato bi pa radi naprtili Združenim državam nekaj bojnih ladij.

WASHINGTON, D. C., 14. okt. V angleških vladnih krogih so prišli na misel, da ne bi bilo naplačno, ako bi Združene države vzele na račun angleškega vojnega dolga Ameriki nekaj angleških bojnih ladij, kar bi tudi pripomoglo k rešitvi razoroženja in zmanjšanja graditve bojnih ladij.

Oni, ki so prišli na to misel, zatrjujejo, da bi bilo s tem pomagano Združenim državam, da pridejo na isto stalšče z Anglijo glede bojnih ladij, ne da bi jim bilo treba graditi nove ladje.

Anglija bi bila pri volji izročiti Združenim državam 100,000 ton bojnih ladij, ki predstavljajo vrednost 150 milijonov dolarjev, za kateri znesek naj bi bil znižan angleški dolg Ameriki. Pri tem prenosu bi bila vključena velika angleška križarka Hood, ki ima 42,000 ton.

Ako bi se tudi Francija in Italija strinjali s tem načrtom, bi Združene države v kratkem imele zadostno število ladij, kakor jim jih je določila mornariška konferenca, ko bi tudi Francija in Italija odstopila nekaj podmorskih čolnov.

V razmerju z vrednostjo teh ladij bi Združene države znižale vojni dolg teh držav. Senatorji, kongresniki in mornariški častniki se zelo zanimajo za ta načrt.

NEMCIJA NE MARA

AMERIŠKEGA KAZNJENCA

ATLANTA, Ga., 14. oktobra. Ameriška vlada je v velikih skrbeh, kaj naj naredi z nekdanjim notoričnim banditom, Ludwigom Schmidtom, ki je odsedel v zvezni kazalnici 10 let. Delavski departmit v Washingtonu je odredil, da mora biti deportiran v Nemčijo, in ko je bil v četrtak izpuščen iz ječe, je bil aretiran v namenu, da bo deportiran. Danes pa se je izvedelo, da ga nemška vlada ne mara sprejeti, češ, da ni natančno dokazano, ako je bil rojen v Nemčiji.

Delavski departmit je nato dovolil, da je bil izpuščen pod bandom \$1000 za čas pogajanj ameriške vlade z nemško vlado.

ADMIRAL BYRD SE ZANIMA ZA JAHTO

PROVIDENCE, R. I., 14. okt. Admiral Richard E. Byrd skuša kupiti jahto Hirondele za novo ekspedicijo na južni tečaj. Jahta, ki je zelo razkošno opremljena, je bila nekdanj last kneza republike Monaco.

PRISTANIŠKI DELAVCI SO ZASTRAJKALI

Parobrodne družbe se ne marajo pogajati z delavci. — Zahtevajo pogajanje z družbo pristaniških delavcev.

BOSTON, Mass., 14. oktobra. Bostonske parobrodne družbe so po dveurni seji odklonile pogajati se s 3000 pristaniških delavcev, ki so pustili delo tekom zadnjih treh tednov v protest proti novi plačilni lestvici.

Lastniki se nečejo pogajati z nikomur drugim kot z International Longshormen Association. S tem so lastniki hoteli pokazati, da pripadajo pristaniški delavci uniji izven mesta, kajti čarter enega društva je bil odzvet, dva druga pa sta nasprotna predsedniku pristaniške unije, Josephu P. Ryanu. Ryan je prišel v Boston, toda ni mogel poravnati stavke. Zato se je vrnil v New York, sporočil glavnemu odboru o položaju in dosegel, da je bil čarter bostonskega društva preklican, ker člani niso plačali članarine.

Lastniki parobrodnih družb so na svoji seji sklenili, da bodo od sedaj naprej najemali samo nemški delavci in da bodo poklicali na delo unijske delavce samo tedaj, kadar jih bodo rabili.

T. EDISON SE UPIRA SMRTI

Njegova silna življenjska moč ga vzdržuje. — Uživa zelo malo hrane. — Ženo še vedno pozna.

WEST ORANGE, N. J., 14. okt. Sinoči je Thomas A. Edison vidno padal, dasi je njegova življenjska moč še vedno jako močna.

Od petka je povzli samo nekaj žlic kuhanega sadja. Sinoči je minulo devet dni, ko je nazadnje vzel nekoliko pijače.

Navzile temu ni izgabil na teži in četudi je bled, kaže isto telesno moč kot pred svojo boleznijo. Že en teden ni bil obrbit in njegov obraz je pokrit z belo brado.

V svoji veliki spalnici leži popolnoma mirno in njegova žena je skoro stalno ob njegovi strani.

Njegova velika ljubezen do žene se pokaže vsakokrat, kadar se zbudi iz dolgega spanja in ne najde svoje žene pri sebi. Takoj postane bolj nemiren in v takem slučaju mora Mrs. Edison takoj priti k postelji in ko se ga dotakne, se takoj umiri.

Včeraj je bilo vse pripravljeno, da se hitro pripelje z aeprolanom dr. Howe, ako bi prišla kriza.

Za zdravnika je vedno odprta pot 20 milj iz New Yorka. Kadar gre k bolniku, vozijo pred njim policisti na motornih kolesih in se njegov avtomobil nikjer ne ustavi. Koder se vozi dr. Howe, ni dovoljen noben promet.

HINDENBURG JE NAČELNIK NOVEGA GOSPODARSKEGA SVETA

BERLIN, Nemčija, 14. oktobra. — Politiki so mnenja, da bo dobila nova Brueningova vlada v parlamentu večino, toda večina bo zelo pičila, kajti znašala bo komaj en glas. Če se bo to v resnici zgodilo, se bo nudila novi vladi prilika, da bi izvedla svoj program.

Politični opazovalci pravijo, da bo za Brueninga glasovalo 289 poslancev. Njegovih nasprotnikov je 288. Od socialistov, centruma in skupine bavarskih strank bo dobil 243 glasov. Tri druge stranke, ki razpolagajo s 67 glasov, mu jih bodo dale 46.

Njegovi poglavitni nasprotniki sonarodni socialisti, ki imajo 197 glasov ter nemški nacionalisti s 40, in komunisti z 78 glasovi. Pa tudi če se bodo pri glasovanju komunisti pridružili skrajni desnici (kar je pa zelo neverjetno), se bo navzile temu nudila Brueningu prilika, da bo zmagal z malo večino.

V petek bo preizkušnja. Tedaj se bo namreč vršilo glasovanje glede predloga narodnih socialistov (fašistov), naj se izreče vlad nezaupnico.

V slučaju, da bo njihov predlog sprejet, bo Brueningova vlada odstopila.

Predsednik Hindenburg je prevzel predsedstvo nad "gospodarskim svetom". Ta nova ustanova tvori najbolj važno točko v vladnem programu.

Člani gospodarskega sveta n bodo izvajali nobene diktatorske oblasti, ampak bodo prideljeni vladi le kot svetovalci.

V njem bodo strokovnjaki za narodno gospodarstvo, veleindustrijalci in zastopniki delavcev.

Gospodarski svet bo uglajal spore med delom in kapitalom ter skušal rešiti razne druge probleme, ki ovirajo proevit in napredek Nemčije. Skušal bo zmanjšati tudi število nezaposlenih ter visoke stroške produkcije.

Kanceler Bruening je bil v zbornici, ko je imel socialist Breitsehaid svoj prvi govor, odšel je pa, ko je začel govoriti nacionalistični voditelj Hilhelm Frick.

Frick je rekel, da se zavzema njegova stranka za sporazum s Francijo, toda le pod pogojem, da dobi brezbrambna nemška domovine potrebno zaščito.

Pri večerajšnji otvoritvi državnega zbora je bilo navzočih le malo nemških nacionalcev. Stali so v vežah in na hodnikih ter čakali, da jih njihovi voditelji pokličejo v zbornico.

Neoziraje se na medkliee komunistov, narodnih socialistov in drugih svojih nasprotnikov, je razvil državni kanceler Bruening svoj program, ki vsebuje naslednje točke:

politiko sporazuma, ki jo je zasledovalo zunanje ministrstvo, je treba nadaljevati;

urediti je treba vprašanje političnih dolgov ter odstraniti negotovost, ki ovira mednarodno gospodarsko in finančno izmenjavo;

stabilnost nemške valute mora ostati nedotaknjena;

sodelovanje vseh državnih izvršilnih organov proti prekucaškemu gibanju;

skrajno varčevanje na vseh koncih in krajih.

ADVERTISE
in "GLAS NARODA"

DENARNA NAKAZILA ---

IZVRŠUJEMO ZANESLJIVO IN TOČNO
KAKOR VAM POKAŽE NASTOPNI
SEZNAM

| V JUGOSLAVIJO | |
|---------------|-----------|
| Din 500 | \$ 9.35 |
| Din 1000 | \$ 18.50 |
| Din 2500 | \$ 45.75 |
| Din 3000 | \$ 54.80 |
| Din 5000 | \$ 90.50 |
| Din 10,000 | \$ 180.00 |

| V ITALIJO | |
|-----------|----------|
| Lir 100 | \$ 5.65 |
| Lir 200 | \$ 11.10 |
| Lir 300 | \$ 16.50 |
| Lir 500 | \$ 26.90 |
| Lir 1000 | \$ 53.25 |

IZPLAČILA V AMERIŠKIH DOLARJIH
Pristojbina znaša 60 centov za vsako posamezno nakazilo, ki ne presega zneska \$30.—, za \$35.— 70 centov, za \$40.— 80 centov, za \$45.— 90 centov, za \$50.— \$1.—, za \$100.— \$2.—, za \$200.— \$4.—, za \$300.— \$5.25.

Za izplačilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, bodi v dinarjih, lirah ali dolarjih, dovoljujemo še boljše pogoje. Pri velikih nakazilih priporočamo, da se poprej s nam pisanim potom sporazumate glede načina nakazila.

Nujna nakazila izvršujemo po CABLE LETTER za pristojbino 156.

Sakser State Bank
82 Cortlandt Street
New York, N. Y.
Telephone Barclay 7-0300

"Glas Naroda"

Owned and Published by SLOVENIAN PUBLISHING COMPANY (A Corporation)

Frank Sakser, President L. Benedik, Treas.

Place of business of the corporation and addresses of above officers: 116 W. 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA" (Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

| | | |
|------------------------------------|----------------------------|--------|
| za celo leto velja list za Ameriko | Za New York za celo leto | \$7.00 |
| in Kanado | Za pol leta | \$3.50 |
| za pol leta | Za inozemstvo za celo leto | \$7.00 |
| za četrt leta | Za pol leta | \$3.50 |

Subscription Yearly \$6.00.

Advertisement on Agreement.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenredno nedelj in praznikov.

Dopisni bres podpisani in osebnosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagovoli pošiljati po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se nam tudi prejme bivališče naznaniti, da hitreje najdemo naslovnika.

"GLAS NARODA", 216 W. 18th Street, New York, N. Y. Telephone: CHelsea 3-3878

STATISTIKA IN RESNICA

Urad za delavsko statistiko v Washingtonu je izdal te dni poročilo glede nižanja nakupne sile delavca in glede nižanja cen raznim potrebščinam.

Kdor natančno prečita omenjeno poročilo, pride skoro do zaključka, da gospodarski položaj pretežnega dela ameriškega prebivalstva ni tako slab kot bi človek na prvi pogled domneval.

V poročilu je namreč rečeno, da se je nakupna sila ameriškega delavca znižala za dvajset odstotkov, navzlic temu se pa ne more reči, da bi delavci kot celota trpeli kako posebno pomanjkanje.

Uradniki so s številkami dokazali, da so se izza leta 1925 skrčile plače za približno štirideset odstotkov, dočim se je cena za življenske potrebščine istočasno znižala za petnajst odstotkov.

Neka druga statistika pravi, da imajo delavci običaj prihraniti pet odstotkov svojih dohodkov, kar ima tudi velik vpliv na nakupno silo.

Taki računi so zanimivi, toda le v toliko, v kolikor tvorijo primero med gospodarskim položajem zadnjih dveh let ter veljajo za namišljenega, umetno ustvarjenega povprečnega človeka.

Nikakor pa take statistike niso primerne za položaj, kakoršen v resnici obstoji.

Kdor hoče pravično presojati sedanje razmere, mora v prvi vrsti vpoštevati tiste delavce, ki so brez vsakega dela in zaslužka in pa tiste, ki so le delno zaposleni.

Statistiki se na to ne ozirajo, ampak zmečejo vse, take ki zaslužijo in take, ki so brez zaslužka, v en žakelj, pa dobe okroglo in prav nič pošastno število.

In nadalje je treba pomisliti, da ne pridejo vpoštev samo navadni delavci.

Vsled gospodarske krize so zelo prizadeti številni samostojni trgovci, celo taki, ki trgujejo z živili, naprimer restavraterji, grocerji, peki, prodajalci rib itd.

Ako se hoče tem "malim ljudem" pomagati, je treba cene blagu znatno znižati.

To naj pa omogočijo velike pomožne organizacije, kakoršno je naprimer ustanovil predsednik Hoover.

Te velike organizacije naj omogočijo malim trgovcem, da bodo blago ceneje kupovali, nakar ga bodo mogli tudi ceneje prodajati.

Edinole na ta način bo mogoče zvišati nakupno silo naroda.

VABILOK
PETINDVAJSETLETNIGI
Društva SV. ANE, ŠTEV. 105.
 K. S. K. J.
 v NEW YORK, N. Y.
 v nedeljo, **18. okt.** 1931
 v SLOVENSKI CERKVENI DVORANI, 62 St. Marks Pl., New York
 Zabelek ob 5. popoldne.
 Prav iskreno vabimo vse rojake in rojakinje iz Greater New Yorka, da se udeležite ter pripomorete povečati to našo pomembno slavnost. Zabeleži se boste izvrstno v prijetni domači družbi. Odbor bo to pot še posebno skrbel, da boste dobro postreženi in da boste imeli par res veselih ur. Na evidenjen —
VESELJUNI ODBOR SV. ANE

Dopisi. Iz Slovenije.

Barberton, O.
 Igra "Kmet in vrag", ki jo je priredilo dne 10. oktobra t. l. dr. sv. Srea Marije, št. 111 K. S. K. Jednote, je sijajno uspela v moralnem kakor tudi v gmotnem oziru.

Dasi so razmere tudi tukaj slabe, je bila vseeno udeležba od strani občinstva tako velika, da je bila dvorana napolnjena do zadnjega kotička.

Čitali smo, da bo obilo zabave in užitka za udeležence pri tej igri in v resnici je bilo vsega dovolj.

Jaz sem nekako 10 let tukaj nastanjen, in v tej veliki slovenski naselbini je bilo v tem času več sto prireditev, toda lahko rečem, da je bila ta igra ena najbolj bogatejših ter zanimivih programov v Barbertonu do danes.

Kot večletna vrhovna učiteljica iger, Mrs. Jennie Ozbolt je s pomočjo tajnice društva, Mrs. Gertrude Rupert in Mrs. Mary Železnik s 15. ceste igralce tako lepo izvežbala, da so točno in gladko rešili svojo nalogo. Čestitam!

Da je pa ta vsa stvar lepo uspela, gre tudi čast in priznanje večim kuharicam Mrs. Jennie Penko st., Mrs. Brunski in Mrs. Frances Stopar. Enake časti in priznanja so tudi vredne vrle natakariice: Mrs. Frances Bertoneel, Mrs. Mary Železnik in Mrs. Frances Ujčič.

To so vam kuharice in natakariice kot v narodni gostilni v Postojni pri Tihini dolini!

Če se je zahtevalo jesti ali piti, je bilo takoj!

Toliko od mene kot udeležence, kaj več in bolj podrobno bo gotovo poročala kaka uradnica ali članica društva.

Tukajšnji rojak Mr. John Balant, zastopnik Glasa Naroda, mi priporoča v št. 228, da bi v listu opisal moje težke doživljanje v svetovni vojni, ko sem se boril za bivšo domovino. Hvala John, ob priliki bom to storil.

Pozdrav!

Josip Ujčič.

Chicago, Ill.

Napisati hočem par vrstic, s katerimi pa ne bom našteval vsakdanjih novic, ker Glas Naroda to bolj hitro stori kakor pa jaz in lokalni časopisi. Nekaj pa le Glas Naroda ne ve in tudi javnosti še ni dosti znano, namreč, da se je v Chicagi ustanovilo angleško-poslušajoče društvo po imenu "Indian Starr", št. 229 J. S. K. J.

Društvo priredi prvo jesensko veselico v Narodni dvorani na 1802 Racine Ave. v soboto 24. oktobra 1931.

Toraj vabim prijatelje in znance na to prireditev. Okrepčila bo dosti.

S pozdravom

Andro Spolar.

DELO IŠČEM!

Znam zidati, barvati in obenem sem izvrsten vinogradnik in znam tudi fino kuhati. Za vsa ta dela jamčim, da jih izvršim v zadovoljstvo najemnika. Kdor potrebuje takega delavca, naj piše na:

Antony Gerzentich,
8626 Pala Alta Ave., Hollis, N. Y.

Lašni profesor, tat in slepar.

Po Ptujtu se je klatil nek Damjan Vahen iz Ljubljane, ki se je izdajal za profesorja.

Ker so mu postala tla vroča, jo je popihal. In šele ko je obrnil hrbet Ptujtu, so začele prihajati prijave oškodovancev na policijo. Tako je napravil večji dolg v hotelu Koser, pri nekem orožniškem vodniku je živel 14 dni, ne da bi plačal le ficka, nasprotno, ukradel mu je še povrh zlato damsko uro in zlato zapestnico: nekemu krojaškemu mojstru je ukradel denar, zlato uro, 2 zlata prstana in pušico z manjšo vsoto denarja. Škoda znaša nad 3000 Din. Policija seveda ni mogla več poseči vmes, ker je tat med tem že odpotoval iz Ptujta. Zaslужuje pa ga tiralica, ki je bila izdana.

Drzna vlomilca v rokah pravice.

29. septembra je policija aretirala 23-letnega brezposelnega delavca Antona Čadeža z Verda pri Vrhniki in 24-letnega istotako brezposelnega delavca Josipa Cento, rojenega v Želumljah pri Ljubljani. Čadeža je aretirala na glavnem kolodvoru, potem ko se mu je ponesrečilo, da bi skočil na Viču z vlaka. Zgrabil ga je namreč sprevodnik, ki se mu je zdel Čadež sumljiv in ga je izročil policiji. Prijet je Čadež izdal svojega tovariša Cento, s katerim sta vlomila v trgovino Srečka Kobija pri Borovnici. Dejal je, da je Centa srečno skočil na Viču z vlaka in da sta se domenila, da se sestaneta v nekem vinotoku blizu carinarnice. Policija je takoj zastražila vinotoč in tako prijela tudi Cento.

Oba nepridiprava sta vlomila v noči od 28. na 29. septembra v trgovino Srečka Kobija na Bregu pri Borovnici. Odnosla sta iz trgovine ročno blagajno "National", težko okoli 50 kg in perila, blaga, čevljev in kož za okoli 30 tisoč Din.

Ko so Kobijevi opazili vlom, so takoj obvestili ljubljansko policijo, o begu obeh vlomilcev Čadeža in Centa ki pa sta jo pravočasno popihala z večernim vlakom z Vrhnike v Ljubljano. K sreči so orožniki brzojavno obvestili ljubljansko policijo o begu obeh vlomilcev in tako sta oba prišla v roke pravici.

Neareča v Trbovljah.

1. oktobra okrog 9. ure se je vozač Čerin Ivan na Pleskoprog novem savskem jamskem polju težko ponesrečil. Zaposlen je bil s tremi svojimi tovariši rudarji kot pripeljatelj pri žičnici savskega rova. Ko je hotel speti vozičke, naložene s premogom, ki so bili že v premikanju ter pripravljeni za odvoz, je segel po spojki. V tem trenutku pa so se vozički stisnili, pri čemer je prišel Čerin z roko med spojke obeh vozičkov, tako da so mu zlomile palec desne roke. Moral je v bolnišnico.

Poiskušeni samomor in žalosten konec velikega merjasca.

Iz Kamnika poročajo 2. oktobra:

V četrtek nekako ob četrti uri zjutraj je stražnik Bonačeve elektrarne na Duplici pri Kamniku

Jožo Ničman kakor običajno hotel očistiti grablje pred turbina-mi, na katerih se ponoči nabere precejšnja množina trave in listja. Ko se je približal grabljam, je začul iz vode čudno kruljenje in ko je natančneje pogledal, je v svoje veliko začudenje videl kobacati se po vodi divjega merjaseca, ki je zaman skušal zdaj na eni, zdaj na drugi strani pobegniti iz globokega prekopa. Včasih se mu je posrečilo, da se je vzpel po strmi steni, pa je vedno zdrsnil nazaj v vodo.

Strojnik Ničman je poklical iz elektrarne svojega tovariša Debeveca, ki je prihitel s sekuro, da pomaga pokončati nevarno zver, ki se je čimdalje obupneje zagnjala proti bregu. Ničman ga je najprej štirikrat pogodil z revolverjem, toda zver s tem še ni bila ugnana. Oddal je nanjo še 2 strela, Debevec pa jo je zaznamoval s sekuro po glavi in šele sedaj je žival smrtno zadeta izginila v globoki vodi tik ob grabljah, od koder je seveda niso mogli potegniti iz vode. Vodni tok je odnesel merjaseca naprej in šele pred grabljami v tovarni pohištvu Remec & Co. so ga potegnili na suho.

Strojnika sta seveda mislila, da je sedaj redka zverina, katero sta pobila, njuna last, toda pod najemnik lovišča pa tudi zase. Merjasec je nekaj časa ležal pred Banačovo elektrarno, pozneje pa so ga prepeljali v znano gostilno pri Škofien, kamor so celo dopolne hodili ljudje od blizu in daleč gledat redek lovski plen.

Merjasec je bil prav čeden eksemplar, precej nad 100 kg težak in po izjavah nekaterih lovcev nad 2 leti star. Toda opoldne je merjasec zopet menjal svojega gospodarja in odpeljali so ga k lastniku lovišča v Souvanovo graščino v Volčji potok.

Ubiti merjasec je bil že dalj časa strah nekaterih vasi v okolici Kamnika. Opazili so ga na več krajih in povsod je napravil veliko škodo, na poljih in vrtovih. Najdale se je menda mudil v okolici Tunjic, kjer je strašno pustošil polja. Samo enemu posestniku je napravil na koruzi in krompirju več tisoč Din škode. Uničil mu je skoro ves letošnji pridelek. Kmetje so ga zaman zasledovali in pregajali, lovec so ga hodili čakati, toda merjasec se jim je vedno spretno izmuznil, da mu niso mogli do živga.

V sredi septembra pa se je merjasec navelič Tunjic in se preselil v Pavloviče, kjer je zopet gospodaril po poljih in delal škodo revnim posestnikom. Zadnje ča se ga večkrat zasledili v gozdovih za Souvanovo graščino. Tu

BLAZNIKOVE
Pratike
 za leto 1932
Cena 20c
dobite pri
"Glas Naroda"
 216 West 18th Street
 New York, N. Y.

V KRATKEM IZIDE
Slovensko-Amerikanski
KOLENDAR za l. 1932
NAROČILA ZA KOLENDAR — Cena 50c. — ŽE SEDAJ SPREJEMAMO

di tu so bili lovec proti njemu brez moči.

V noči od srede na četrtek pa si je merjasec gotovo hotel nekoliko približe ogledati lepo kamniško okolico, ali pa preiti na mengeško stran. Prebredel je Bistrico in ko je hotel prebresti tudi kanal, ki pelje v Bonačovo električno centralo, ga je deroč tok odnesel naprej proti grabljam. Iz kanala merjasec seveda ni mogel priti, ker je ta na obeh straneh obzidan. Celu plavači prav težko pridejo ob straneh iz vode.

Tako se je merjasec, ki se je dolgo časa umikal pred preganjalec in lovec, slednjič sam ujel v past, kjer ga je končal revolverski strel in udarec s sekuro.

Marsikateri lovec bi se seveda rad postavil s takim plenom in nekateri lovec so celo očitali obema, zakaj nista poklaleca njih na pomoč, češ, da onadva nimata pravice streljati v tujem revirju. Kmetje pa so jima hvaležni, da sta spravila s sveta zver, ki jim je napravila toliko škode.

Čudno se zdi vsakemu, odkod je prišel merjasec v kamniško okolico, v kateri je žival take vrste še bolj redka kot medved ali pa volk. Lovec trdijo, da ga je kak starejši merjasec pregnal od črede, da je sedaj sam blodil na okrog. Nekateri pa hudomušno pristavljajo, da je najbrž iz osamelosti hotel izvršiti samomor v vodi, da bi se s tem maščeval nad lovec, ki ga niso mogli ustreliti. Sodiijo, da se je merjasec priklatil iz Ramsice nad Mengšem, kjer se baje potika cela čreda teh živali.

Special Interest
Accounts

Veliko rojakov, ki so želeli na hitro dvigniti denar, bodisi vsled nujne potrebe, vsled nakupa hiše ali posestva in pa oni, želeči potovati v stari kraj, se je prepričalo, da denarja v mnogih slučajih niso mogli takoj dvigniti, ampak šele po preteku odpovednega roka, kar je povzročalo nepotrebne zamude in velikokrat tudi stroške.

Pri nas naloženi denar zamore vsak vlagatelj dvigniti takoj, **BREZ VSAKE ODPOVEDI**, kar je v mnogih slučajih jako važno.

Vloge obrestujemo po 4%

Sakser State Bank
 67 CORTLANDT STREET NEW YORK, N. Y.

Peter Zgaga

Neki pridigar je pred kratkim tolažil nezaposlene z drugim svetom in s svetimi nebesei.

— Le potrpite, — je rekel, — saj bo na drugem svetu bolje. V nebesih je sleherni zaposlen, v nebesih je dovolj dela.

To je zelo verjetno.

Kot pravijo, so nebese zelo prostorna, ljudi je pa tako malo gorji, da so skoro prisiljeni delati overtajm.

—

Moj prijatelj Rudi se je vrnil te dni z starega kraja.

Vrnil se je globoko-razočaran. Zelo je pohvalil tamošnjo jed, dočim pijači ni privoščil dobre besede.

Navadno vino je baje v Ameriki bolje kot pa v starem kraju.

— Sem mislil, da bom dobil kje požirek dobrega brinoveca ali slivovke — je dejal — pa so mi vso-povsod ponujali sam munšajn. Kdor hoče piti munšajn, ga ima v Ameriki več in boljega kot pa v starem kraju. Edinole pivo, da je izborno, toda ne v Sloveniji, pač pa v Zagrebu.

Hoditi v Zagreb pivo pit, pa naj bo tako dobro, se pa skoro ne izplača.

—

Bivši prohibicijski ravnatelj je dognal, da je v Ameriki nad pol milijona špikizjev in da jih je samo v New Yorku več kot štirideset tisoč.

To je presenetljivo število.

Toda če se človek prav premisli, pride do zaključka, da je navsezadnje dosti bolje, da imamo prohibicijo kot če ne bi imeli sploh nobene pijače.

—

Jaz sem svojemu možu zvesta, — pravi mlada ženica.

— To ni nobena umetnost — jo zavrne prijateljica. — Jaz imam dosti težje stališče. Jaz moram biti zvesta trem.

—

Predno se bom poročil s teboj — je dejal mladenič kraljici svojega srea — ti moram povedati, da sem jako ljubosumen.

— Hvala, ker si mi povedal — je zagostolela. — Se bom že vsaj vedela merkatii.

—

Prijatelj, če imaš kaj povedati, desetkrat premisli, kaj hočeš povedati, nato se pa premisli in molči.

—

Prav nič napačnega bi ne bilo, če bi letošnji Zahvalni dan črtali iz seznama ameriških narodnih praznikov.

Praznovanje bo namreč tako malenkostno, da sploh ne bo prišlo vpoštev.

—

Naprava vina je zvezana z velikimi skrbmi. Dve skrbi sta pa poglavtini.

Najprej te skrbi, kje boš dobil denar, da boš grozdje kupil.

Ko ga kupiš in vino napraviš, te pa začne skrbeti, kam boš tropine spravil, da ne boš zbujal ž njimi prevelike pozornosti.

—

Zadnjič sem ga bil malo polomil. No, hvala Bogu, saj ga nisem prvič in menda tudi zadnjič ne.

Prijazna rojakinja, ki pravi, da mi je dobro znana, pa noče biti imenovana, me opozarja, da društvo sv. Ane ne bo imelo dne 25. oktobra veselice, (kot sem jaz v naglici poročal) pač pa to nedeljo, namreč 18. oktobra.

Vabi me, naj pridem in me hčče ujeti na Čalijevo klobaso in na dobro vinsko kapljo, pa se ji zaenkrat, žal, ne bo posrečilo.

Pri klobasah je treba največje previdnosti. Zadnjič sem se jih toliko najedel, — da me je sram povedati. Med takimi užitki je treba najmanj pet tednov odmora, da človeku dobra jed ne zabsrne.

Če bi se jih že sedaj preobjedel, ja, kaj bom pa tam okolu svetega-Martina počel, in za Zahvalni dan in okoli Božiča, in kaj bom počel ves dolgi predpust?

Navzlic temu se pa iskreno zahvaljujem za prijazno vabilo in neznano znanko prav lepo pozdravljam.

Če bi se podpisala, oziroma če bi natančno vedel, katera me vabi, bi pa menda vseeno prišel.

Mali Oglasi
 imajo velik uspeh

Prepričajte se!

ALI SO JAPONCI MODERNI?

TOKIO, v septembru. Če prides v Tokio, se najprvo začudiš, kako moderno je to mesto. Nebotičniki in lepa nova poslopja, pa nobenega sledu za potresom in usodnimi požari 1. 1923. Mislil boš morda, da je samo določena četrt tako moderna, a tudi tam, kjer ni reprezentativnih zgradb, kjer je prebivalstvo sestavljeno iz delavcev in revnejših slojev, kaže Tokio obraz evropskega ozir. prav za prav ameriškega velemesta. Mnogi avtomobili in cestne železnice dopolnjujejo ta obraz. Pa žive prebivalci tega modernega mesta tudi moderno? Ali se da tukajšnje družabno življenje primerjati z družabnim življenjem drugih velemest?

Ali je natančno isto kakor v Londonu, Parizu, Berlinu?

Kako zapravljajo Tokijčani svoj čas?

In kaj se sploh "dogaja" v Tokiu?

Ne smemo pozabiti, da smo na Daljnem vzhodu, da smo na Japonskem. Japonska je obdržala socialno strukturo fevdalne države. Za vsem napredkom, ki se kaže posebno v tehničnem področju — železnice so n. pr. vzorne — stoji nenapisani zakon, izročilo, ki se dozdevno sicer vda'la modernim presnovam, a ima v resnici dvakraten vpliv. In pri ljudstvu, pri katerem imata družina in oblika občevanja tako veliko vlogo kakor pri Japoncih, to mnogo pomeni.

Družina je najsvetejše, kar obstoji. Kakor je tesna zveza med posameznimi družinskimi člani, tako težko je Evropecu udeleževati se japonskega družinskega življenja. Japonci se drže med seboj neomajno svojih starih tradicij. Doma nosijo skoraj vsi japonsko nošo, čeprav vidiš moške na cesti in samo ob sebi umevno pri oficijalnih priložnostih vedno v evropski noši. Ženske nosijo vedno domačo obleko. V družbi z Evropeci se Japonci drže povsem evropskega vzora. Od cocktaila do francoskega sekta je vse na razpolago, kar dobiš v pariškem Ritzu ali londonskem Savoyu. Japonci imajo poseben dar pripravljati takšne slavnosti. Njih nepopisna vjudnost, njih gostoljubje ti ostavlja takšne prireditve v neminljivem spominu, zlasti ker upošablja navade svoje domovine na najprijetnejši način za okras tem slavnostim. Ministrski predsednik je priredil v zvezi z nekim mednarodnim kongresom velik dîner v svoji novi palači, ki združuje najmodernejši slog z japonsko umetniško obrtjo. Bilo je povsem evropsko. Pozneje na vrtu, si seveda videl, da si na Japonskem: pisane svetilke so razsvetljevale pravilčen park, cvetlični nasadi in drevesa so spominjala na stare japonske lesoreze. Pri sprejemu v tokijskem klubu milijonarjev, v klubu industrijcev, je dal predsednik, baron Takuma Dan, japonski Rockefeller, nekemu umetniku po stari šegi slikati cvetlice na svilo in te ročne slike so dajali gostom kot častno darilo.

To so oficijalne priložnosti in tako se izvršuje predvsem občevanje s člani diplomatskega zbora. Čelo svojim prijateljem daje Japonec obed v restavraciji. Še vedno je silna nesreča, če bi Japonci priredili neprijavljen obisk, ki bi bil v Evropi preprosta formalnost. Tradicija se čuva z največjo skrbjo: glasba, ples in pismo se je držijo. S tem ni rečeno, da bi mnoga Japonska ne znala izborno plesati modernih plesov, da ne bi bilo izvrstnih slikarjev, ki so čisto "moderni" — n. pr. Fužita v Parizu in Arišima v Tokiu — a dejal bi s polno upravičenostjo: Japonec je lahko moderen, celo zelo moderen, če hoče, in je to v vseh zunanjih izrazih svojega življenja. V notranjosti pa se drži kakor v protest proti vnanjemu življenju z dvojno energijo starih izročil.

Še pred tremi leti si lahko zapravljali tudi v Tokiu, kakor so mi rekli dobri prijatelji, svoj čas kakor v vsakem evropskem mestu. Potem so nenadno prepovedali vse številne bare in "dancing", delno, ker so se balli, da mladina pravno propade, delno — a to trdijo samo nekateri ljubodni jeziki — ker so lastniki zabavišne četrti Jošivare protestirali zoper to "nečedno konkurenco". Vsekakor ne moreš danes v Tokiu nikjer plesati — kvečjemu če priredi hotel Imperial kakšen skromen ples ali da se v

"Nič Rezkih Draženj za Lupe"

Jaz sem za LUCKY

"Nič rezkih draženj za Lupe. Jaz sem za Lucky. Brez vprašanja—Luckies so gotovo dobre mojemu grlu. In živel vaš izboljšan Cellophanski ovoji — zares se da odpreti brez trganja — hvala onemu tabu."

Ruže Velez



Kako velik dodatek je Hollywoodu in filmu Lupe Velez, najbolj šaljiva in živahna mala mehiška lepota, kar jih je preskočilo Rio Grande. Hollywood jo občuduje. Prihodnjič bo igrala za nas v Metro-Goldwyn-Mayer's lepi sliki "The Cuban Love Song"

Napravljene iz najfinejšega tobaka — Smetane mnogih Letinj — samo LUCKY STRIKE nudi zaščito grla potom posebnega "TOASTING" procesa, ki vsebuje uporabo Ultra Violetnih Žarkov — proces, ki odpravlja gotovo pečenje, hudo zdražljivost, ki je naravno navzoča v vsakem tobaknem listu. Ti izgnani dražljivci niso navzoči v vaši LUCKY STRIKE! "Zunaj so, zato ne morejo biti notri!" Ni čuda, če so LUCKIES vedno mile za vaše grlo.

"It's toasted"

Zaščita Vašega grla proti dražljajem—proti kašlju

In Mokrotno-varen Cellophane Održi ta "Toasted" Okus Vedno Svež

NARAVNAJTE — The Lucky Strike Plesni Orkester vsak torek, četrtak in soboto zvečer po N. B. C. omrežju.



* Ali je Ugotovilo Miss Velez Plaćano?

Zanimalo vas bo izvedeti, da ni bil plačan Miss Velez niti en cent, da je napravila gorne ugotovilo. Miss Velez kadi LUCKY STRIKE cigarete že dve leti. Mi upamo, da bo objava, ki jo dajemo s tem, istokot koristila ni ter M.G.M., njenim producentem, kot koristi njeno ugotovilo glade LUCKIES vam in nam.

MOKROTNO-VAREN CELLOPHANE

Močno Zapeto — Vedno Pravilno Edinstven Humidor Zavojček Zip — pa je odprto!

Ali vidite pritrjen "tab" vrhu zavojčka. Pritisnite polovico s svojim prstom. Obrzite drugo polovico. Preprosto. Hitro. Zip! To je vse. Edinstveno. Zavito v cellophane, ki je varen proti prahu, mokroti in bacilom. Čisto, zaščiteno, lepo SVEŽE! Kaj more biti bolj moderno kot LUCKIES' izboljšani Humidor zavojček — tako lahko za odpreti! Dajte—LUCKY TAB je zaščita za vaše prste.

MODERNIZIRANJE ARABJE

tujski koloniji priredi kakšna slavnost.

Tu eksistira nemški lokal "Fleidermaus", kjer imajo izborno pivo, in restavracija "Bon Ami", kjer imajo izvrstno jed — in konec.

Nočnega velikomestnega življenja ni, obubožana Jošivara, o kateri kroži toliko legend, nikakor ni mesto tisočih veselj, temveč je le resen socialen problem. In kakor so v Tokiu v najboljšem pomenu besede moderne vse uredbe zunanega življenja, tako nemoderno je družabno življenje. To nasprotje se očituje v Tokio tem bolj, ker se zdi mesto, kakor vsako evropsko mesto in pričakuješ nehoti istih zabav. V Kiotu, "prestolnici juga", ki je bila bila do srede preteklega stoletja prestolnica države, in v provinci je seveda čisto drugače: tam je Japonska japonska, tudi na površini. In koliko so Japonci oficijelno za "moderno" in proti njej, zlasti v zadnjih letih, to je spet druga zgodba, kakor bi dejal Rudyard Kipling....

Zelo zanimivo je, kako skuša srednje-arabska država Nedž pod svojim vladarjem Abdulom Azizom ibn Saudom rešiti problem prilagoditve muslimanstva na moderno dobo in njeno tehnično civilizacijo. Tu vlada še najstrožji muslim. puritanizem, ki je v svojem bistvu odločen sovražnik modernizacije. Kemal paša v Turčiji si v enakem položaju ni vedel pomagati drugače nego da je muslimanskemu puritanizmu preprosto zlomil vrat in postavil svojo državo na čisto posvetno in protiversko podlago. Ibn Saud tega ni mogel storiti, ker bi ga vsak poskus te vrste stal prestop. Vendar pa mu je uspelo izvršiti modernizacijo svoje države, ne da bi mu mogel kaj očitati niti najbolj zagriženi islamski starokopitnež.

Zgodovina tega vladarja bi bila vredna romana. Njegov oče je pred tridesetimi leti izgubil vladno in prostost, njega in vse njegovo sorodstvo so zaprli v trdnjavo Riad, v kateri je imel svoj sedež njegov najhujši sovražnik, emir Muhamed ibn Rušid. Mlademu Saudu se je nekega dne posrečilo, da je ubežal s kakšnimi dvajsetimi tovaršili in s to četico je kmalu nato z neverjetno predrznostjo zavzel Riad in ubil emirja. Riad je postala njegova prestolnica, od tu je z nešteti bitkami in pohodi, razširjal svojo oblast čez srednjo Arabijo, kjer je osnoval eno najboljših trdnih arabskih samostojnih držav.

Ibn Saud si je mnogo prizadeval, da bi otvoril zapadni kulturi in civilizaciji prosto pot v to deželo, a kmalu je zaradi tega naletel na odpor svojih bivših najzvestejših pristašev vahabito, ki so fanatični borci za čistost in nedotakljivost

islamske tradicije. Še pred enim letom je bil zaradi njihovega odpora skoraj izgubljen prestol in življenje. To ga je imodriralo. Vdal se je zahtevam svojih imamov, višjih duhovnikov, in je še poostri življenske prepise za svoje podanike. Prepovedal je tobak in alkohol popolnoma, ženske so pod strožjim režimom nego prej, tuji se smejo stalno naseliti v deželo le tedaj, če se priznajo k islamu. Vsak državljani se mora točno držati verskih predpisov glede jedi in posta, tatu polomijo po starem običaju roke, morilca obesimo brez milosti, možki si ne smejo biti brade, a kadar kdo umre, svojci ne smejo žalovati — vse kakor zahteva koran.

Skratka, v Nedžu živi najstarejša muslimanska tradicija v vsej svoji neokrnjenosti. Poleg nje pa uporabljajo telefon, avto in radio — kakor v vsaki moderni državi. Kako je mogel Ibn Saud spriljziniti svoje ljudstvo s temi hudičevimi pripravami? Povsem priprosto. — Sklical je v Riad zborovanje, na katero je imel pristop vsak državljani, da izrazi svoje želje. Ena izmed teh želj je bila ta, naj bi pojasnili ali se moderni stroji strinjajo z nauki korana. Ibn Saud je izjavil, da bo predložil to vprašanje v pretres zboru duhovnikov. In ta dal njegov vpiv, je proglasil, da zbor, v katerem je seveda prevladala niti v koranu niti v suni (ustnem izročilu) mesta, ki bi nasprotovale telefonu, radiu in drugim zapadnim pridobitvam. Ljudstvo je bilo s to odločitvijo zadovoljno in tako ni čudno, da so uvedli v Nedž motorje, stroje in tehnične aparate vseh vrst. To je prav zanimiv kulturno zgodovinski pojav: Po eni strani ljudstvo, ki živi v naj-

strožjem soglasju s preko tisoč let starimi verskimi predpisi, po drugi strani pa vozijo kraljevi avtomobili po dobrih cestah, telefon spaja prestolnico z najbolj oddaljenimi koti dežele, radio-postaja veže v bližini Rdečega morja Nedž z vsem svetom, moderni vodovodi in traktorji na poljih dajejo videz povsem sodobnega življenja. Sveti mesti Medino in Meko bodo elektrificirani in v Darinu ob Perziškem zalivu so začeli graditi veliko letališče, kakršno obstoja že dalj časa v Džidi ob Rdečem morju. Nad verniki brnijo letalca in pojejo antene — brenijo in pojejo pa v imenu prerokovem.

KORISTEN POSEL ZA UBIJALCE

JOLIET, Ill., 12. oktobra. — Richard Loeb in Nathan Leopold, ki sta bila leta 1925 zaradi umora mladega dečka Boobie Franka v Chicago obsojena na doživetno ječo, imata sedaj v jolietški kaznilnici vsak svojo službo.

Loeb dela v kaznilniški vrtničarici, ker se je v višji šoli posebno posvetil rastlinstvu in mu sedaj njegovo znanje pri sedanju delu zelo pomaga. Leopold, ki je bil do zadnjega časa knjižničar v kaznilnici in je mesto izgubil, ker je pri zadnjem uporu kaznjencev knjižnica pogorela, poučuje kaznjence v splošnem znanstvu.

Oba sta s svojo usodo zadovoljna in pri dobri volji. Po razsodbi morata do konca svojih dni ostati v ječi.

HARBIN IN MUKDEN

Znani nemški posatelj Hans Jacob je spisal še pred izbruhom spora med Kitajsko in Japonsko serijo zanimivih člankov s svojega potovanja po Daljnem vzhodu. Prvi od teh člankov je tukaj priložen. Gotovo bo zanimal naše čitatelje.

Če utegnes v Harbinu ostaviti ekspresni vlak za nekoliko ur, skočiš pred postajo v cenga številnih ameriških avtomobilov in se popelejš na ogledovanje. Harbin je središče velikih podjetij, a vsem nedostaja stanovitne podlage — tega so krive sprememljive in negotove okoliščine. Harbin je kakor mesto kopalec zlata. Sem prihajajo od blizu in od daleč lovci in trgovci s kožuhovino, veliki posredovalci in pustolovci.

Mesto spekulantov. Zabavišče za vse, ki jim je bilo razkošje in udobje skopo odmerjeno, pa hočejo sedaj uživati "dobre civilizacije", med katere spada v prvi vrsti gotovo igralnica. Samo ob sebi umevno je, da ne mreš po bežnem posetu izreči sodbe o gradnji in temelju all celo o gospodarskem pomenu kakšnega mesta. A potovalcu niti ni to težko gre mu za vtiš "na prvi pogled", za ozračje, ki naj vpliva neposredno nanj....

Tu je poslopje Yacht kluba ob Tsungariju in v daljavi se bočijo oki železniškega mostu, enega največjih na Daljnem vzhodu, ki ta ga med rusko-japonsko vojno dva japonska majorja hotela pogrnati v zrak. Atentat so pravobasno preprečili, a most kakor sploh mandžurska železniška proga, glavna žila Mandžurije, sta ostala cilj mnogih aspiracij z nemirojubnimi, pa tudi miroljubnimi sredstvi....

V Harbinu je veliko ruskih emigrantov; v Harbinu je kitajska četrt, o kateri ne vedo, šteje li sto tisoč ali dve sto tisoč prebivalcev. (Taksne razlike nimajo pri številkah, ki se bavijo s Kitajsko, nobene vloge. Ameriški profesor Wilcox je cenil prebivalstvo Kitajske na 300 milijonov — toda pomota za okroglo sto milijonov je po n'govih lastnih navedbah povsem možna. Če pomislimo, da štejta Francija in Nemčija skupaj okrog sto milijonov prebivalcev, lahko izmerimo enega izmed problemov Daljnega vzhoda!) Cela vrsta cest ima evropski značaj. Poslušaj in vprašuje: Harbin je eldorad pustolovcev in opriskar Rusov. Ki sede v upravi železnice. (Vse se spominja še spora ko so ruske funkcije odstavili. Rusija je poslala svojo vojsko, Kitajci so morali popustiti.) Na peronu pred postajo kadi pipo Kitajec z neprodinim, stoletnim obrazom. Morda je opij....

Čujte, moje prošnje, žene vsega sveta! Pomagajte nam ustvariti jez proti uvozu opija in heroina, cigaret in opojnih pičar ter filmov najnižje vrste, s katerimi preplavljajo naše dežele kapitalisti vseh držav ter tako izpodkopavajo odpor in moralno moč našega naroda. Sama sem bila tako zaslepljena da sem običudovala vašo civilizacijo brez pridržka, zdaj pa globoko občudujem, da se naš narod še dalje bolj oprijema vaših šeg in razvad. Kitajska s svojimi 450 milijoni ljudi stoji ob preobratu svoje zgodovine. Mo žene, moramo dati vzgled združevanja in čistega načina življenja ter utrditi telo in duha za nove čase.

VASOVANJE PLAČAL S SMRTJO

Zopet se je dogodil žalosten dogodek, ki jasno kaže vso pokvarjenost in podivjanost današnjega sveta. Miren, pošten in delaven mladenič, ki je stopil komaj v življenje, je moral vasovanje pri dekletu, ki ga je nameraval poročiti, plačati za življenje. Tragika je tem očitnejša, ker je dejanje zagrešil družinski oče, ki vendar ni imel nikake koristi nasprotovati poštenemu fantu in dekletu. "Ne iz ljubosumnosti, temveč v naši vasi smo sami gospodarji!" — je zavpil nad nesrečnikom, ko mu je zadal smrten udarec in s tem upropastil sebe, družino in bližnjega.

Komaj 20-letni mladenič Tomaž Gole iz Malega Cirkna je šel vasovat k svoji izvoljenki v vas Češjevec. Med potjo, ko se je vračal proti domu, je bil napaden od neznanih fantov. Eden izmed teh ga je močno udaril s kopačko po glavi in mu prizadel smrtno nevarno rano. Bil je pepeljan v bolnico, kjer je pa po treh tednih trpljenja umrl. Izpovedal je še, da napadalec sicer ni poznal, vendar pa je povedal ime osumljenca. Po vestnem poizvedovanju orožništva je bil naposled aretiran nek I. N. iz Češnjeva, poročen mož in družinski oče, ki je dejanje skesano tudi priznal. "Nisem ga mislil tako hudo!" — je strl izjavil.

Nekoliko sto metrov dalje se zdi, da je čisto nasprotno. Ogromna mreža iz bodeče žice z izolatorji: to pomeni, da se da v mrežo pognati smrtonosni tok visoke napetosti. Kdo stanuje v tej hiši, katere streha se sveti med visokimi drevesi? To je poletna rezidenca "mladega maršala", sina maršala Čangsolina Čangsuelliana, je gospodar treh rodovitnih mandžurskih provinc. Pravi, da je mladi maršal, ki nastopa na dnevnih v čast odličnim gostom v smokingu in s trakom Častne legije orodje v rokah svetovalcev svojega očeta, ki je, kakor znano, poginil pri dinamičnem atentatu na njegov oče. Če se hoče baviti s tem problemom, moraš pričeti z razjasnjevanjem političnih prilik na Kitajskem. In to ni povsem preprosto... Niso zaman napeli bodeče žice s smrto-

SAKSER STATE BANK
82 CORTLANDT STREET
NEW YORK, N. Y.

posluje vsak delavnik od 8.30 dop. do 6. popoldne.

Za večjo udobnost svojih klientov, vsak ponedeljek do 7. ure zvečer.

Poslužujemo se vsi brez izjeme te stare in stanovitne domače banke.

ADVERTISE in "GLASNARODA"

POUČNE KNJIGE MOLITVENIKI PESMI IN POEZIJE

KNJIGARNA GLAS NARODA SLOVENIC PUBLISHING COMPANY 216 West 18th Street, New York

IGRE RAZNE POVESTI IN ROMANI

MOLITVENIKI Prva štanka 75 Pravila za oliko 65 Prikrejevanja perila po životni meri s vzorci 1.00

RAZI ZA DUŠO v platno vez. 90 v fino usnje vez. 1.50 v najfinije usnje vez. 1.80

RSKI GLASOVI v platno vez. 80 v usnje vez. 1.20 v fino usnje vez. 1.50 v najfinije usnje vez. 1.60

SKU SRCA v imitirano usnje vez. 60 v usnje vez. 80 v fino usnje vez. 1.00 v najfinije usnje vez. 1.20

ESA NAŠ DOM v ponarejeno 1.00 v najfinije usnje vez. 1.50 v najfinije usnje trda vez. 1.80

RIJA VARHINJA fino vez. 1.20 v fino usnje vez. 1.50 v najfinije usnje trda vez. 1.60

vatski molitveniki: ha Jstarosti, fina vez. 1.00 a Bogu, a mir ljudem, fina vez. 1.50

ngleški molitveniki: (za mladino) d's Prayerbook: v harvatske platnice vezano 30

of Heaven: fino vezano 35 v usnje vezano 70 v najfinije usnje vezano 1.20

of Heaven: v celoid vezano 1.20 v celoid najfinije vez. 1.50 v fino usnje vezano 1.50

of Heaven: v fino usnje vezano 1.30 v najfinije usnje vezano 1.40

DUČNE KNJIGE delko slovensko berilo 2.00 delko-slov. in slov. angl. slovar 90

delko slovensko berilo 2.00 delko-slov. in slov. angl. slovar 90 delko in Amerikanci (Trunk) 5.00

delko slovensko berilo 2.00 delko-slov. in slov. angl. slovar 90 delko in Amerikanci (Trunk) 5.00

delko slovensko berilo 2.00 delko-slov. in slov. angl. slovar 90 delko in Amerikanci (Trunk) 5.00

delko slovensko berilo 2.00 delko-slov. in slov. angl. slovar 90 delko in Amerikanci (Trunk) 5.00

Humorske, Grotiske in Satire vezano 80 broširano 60 Izlet g. Broučka 1.20

Izbrani spisi dr. H. Dolence 60 Iz tajnosti prirode 50 Iz modernega sveta, trilo vez. 1.60

Izbrani spisi dr. Ivan Mencinger: 2 zvezka 1.50 Igrače, broširano 75 Igralec 75

Jagnje 1.25 Janjo in Melka (za otroke) 30 Jernat Zmagovac, Med plazovi 50

Jutri (Struz) trilo vez. 75 Jurčičevi spisi: Popolna izdaja vseh 10 zvezkov, lepo vezanih 10.00

6. zvezek: Dr. Zober - Tugomer broširano 75 Juan Mserija (Povesti iz Spanskega življenja) 50

Kako se sem jaz likal (Alešovec) I. zvezek 60 Kako sem se jaz likal (Alešovec) II. zvezek 60

Kako sem se jaz likal (Alešovec) III. zvezek 60 Korejska brata, povest iz misljonov v Koreji 30

Krvna osveta 30 Kmečki pant (Senon) 60 Kuhinja pri kraljici gosji nožici 25

Kaj se je Markar sanjalo 35 Kazaki 60 Križny pot patra Kupiljenka 70

Kaj se je izmislil dr. Oks 45 Kstezodec 35 Levstikovi zbrani spisi 90

1. zv. Pesmi; Ode in elegije; Sonete; Romane, balade in legende; Tolmač (Levstik) 70 5. zv. Silka Levstika in njegove kritike in polemike 70

Trilo vezano 1.00 Ljubljanske slike, Hišni lastnik, Trgovec, Kupčijski strožnik, Uradnik, Jezični doktor, Gostilničar, Klepetulje, Natakarca, Duhovnik, itd. 60

Lov na ženo (roman) 80 Lucifer 80 Marjetica 50

Materina žrtve 50 Moje življenje 75 Mali Lord 80

Milijonar brez denarja 75 Maron, krščanski deček iz Libanona 25 Mladih zanikernežev lastni životopi 75

Milinarjev Janez 75 Musolino 40 Mrtvi Gostaj 35

Mali Klatež 70 Meslja 70 Malenkosti (Ivan Albrecht) 25 Mladim sreem. Zbirka povesti za slovenska mladino 25

Misterija, roman 1.00 Moje 1.25 Na različnih potih 40

Notarjev nos, humoreska 35 Narod, ki izmirja 40 Naša vas, II. del, 9 povesti 90

Nova Erotika, trilo vez. 70 Naša leta, trilo vez. 50 broširano 50

Na Indijskih otokih 50 Naši ljudje 20 Nekaj iz ruske zgodovine 35

Na krvavi poljanah. Trpljenje in strahote z bojnih pohodov bivšega slovenskega polka 1.50

Ob 50 letnici Dr. Janeza E. Kreka 25 Onkraj pragozda 80 Odkritje Amerike, trilo vezano 60

mehko vezano 50 Praprečevanje zгодbe 35 Paeti in zanki 25

Pater Kajetan 1.00 Pngvinski otok 60 Povest o sedmih obesenih 50

Pravica kladiva 50 Pabirki iz Roža (Albrecht) 25 Pariški zlatar 35

Prihajac, povest 60 Požigalec 25 Povesti, pesmi v prozi (Baudelaire) trilo vezano 1.00

Pro strani klobuk 50 Plat zvonca 40 Pri stricu 60

Prst božji 30 Patria, povest iz irske junaške dolejki 40

Elizabetha 35 Po gorah in dolinah 30 Pol litra viganca 60

Poslednji Mehikaneec 50 Pravičje H. Majar 30 Predriani, Prešern in drugi svetniki v gramofonu 25

Prigodbe čebelice Maja, trilo vez. 1.00 Pitec selivke, trilo vez. 75

Prte navito 35 Popotniki 60 Gusarji 30

Gusar v oblikih 30 Hadži Murat (Tolstoj) 40 Hči papoča, vez. 1.00

Hektorjev meč 50 Hedvika 40 Hudi časi, Blage duše, veselolgra 75

Helena (Kmetova) 40 Hudo Bredno (II. zv.) 35

Humorske, Grotiske in Satire vezano 80 broširano 60 Izlet g. Broučka 1.20

Izbrani spisi dr. H. Dolence 60 Iz tajnosti prirode 50 Iz modernega sveta, trilo vez. 1.60

Izbrani spisi dr. Ivan Mencinger: 2 zvezka 1.50 Igrače, broširano 75 Igralec 75

Jagnje 1.25 Janjo in Melka (za otroke) 30 Jernat Zmagovac, Med plazovi 50

Jutri (Struz) trilo vez. 75 Jurčičevi spisi: Popolna izdaja vseh 10 zvezkov, lepo vezanih 10.00

6. zvezek: Dr. Zober - Tugomer broširano 75 Juan Mserija (Povesti iz Spanskega življenja) 50

Kako se sem jaz likal (Alešovec) I. zvezek 60 Kako sem se jaz likal (Alešovec) II. zvezek 60

Kako sem se jaz likal (Alešovec) III. zvezek 60 Korejska brata, povest iz misljonov v Koreji 30

Krvna osveta 30 Kmečki pant (Senon) 60 Kuhinja pri kraljici gosji nožici 25

Kaj se je Markar sanjalo 35 Kazaki 60 Križny pot patra Kupiljenka 70

Kaj se je izmislil dr. Oks 45 Kstezodec 35 Levstikovi zbrani spisi 90

1. zv. Pesmi; Ode in elegije; Sonete; Romane, balade in legende; Tolmač (Levstik) 70 5. zv. Silka Levstika in njegove kritike in polemike 70

Trilo vezano 1.00 Ljubljanske slike, Hišni lastnik, Trgovec, Kupčijski strožnik, Uradnik, Jezični doktor, Gostilničar, Klepetulje, Natakarca, Duhovnik, itd. 60

Lov na ženo (roman) 80 Lucifer 80 Marjetica 50

Materina žrtve 50 Moje življenje 75 Mali Lord 80

Milijonar brez denarja 75 Maron, krščanski deček iz Libanona 25 Mladih zanikernežev lastni životopi 75

Milinarjev Janez 75 Musolino 40 Mrtvi Gostaj 35

Mali Klatež 70 Meslja 70 Malenkosti (Ivan Albrecht) 25 Mladim sreem. Zbirka povesti za slovenska mladino 25

Misterija, roman 1.00 Moje 1.25 Na različnih potih 40

Notarjev nos, humoreska 35 Narod, ki izmirja 40 Naša vas, II. del, 9 povesti 90

Nova Erotika, trilo vez. 70 Naša leta, trilo vez. 50 broširano 50

Na Indijskih otokih 50 Naši ljudje 20 Nekaj iz ruske zgodovine 35

Na krvavi poljanah. Trpljenje in strahote z bojnih pohodov bivšega slovenskega polka 1.50

Ob 50 letnici Dr. Janeza E. Kreka 25 Onkraj pragozda 80 Odkritje Amerike, trilo vezano 60

mehko vezano 50 Praprečevanje zгодbe 35 Paeti in zanki 25

Pater Kajetan 1.00 Pngvinski otok 60 Povest o sedmih obesenih 50

Pravica kladiva 50 Pabirki iz Roža (Albrecht) 25 Pariški zlatar 35

Prihajac, povest 60 Požigalec 25 Povesti, pesmi v prozi (Baudelaire) trilo vezano 1.00

Pro strani klobuk 50 Plat zvonca 40 Pri stricu 60

Prst božji 30 Patria, povest iz irske junaške dolejki 40

Elizabetha 35 Po gorah in dolinah 30 Pol litra viganca 60

Poslednji Mehikaneec 50 Pravičje H. Majar 30 Predriani, Prešern in drugi svetniki v gramofonu 25

Prigodbe čebelice Maja, trilo vez. 1.00 Pitec selivke, trilo vez. 75

Prte navito 35 Popotniki 60 Gusarji 30

Gusar v oblikih 30 Hadži Murat (Tolstoj) 40 Hči papoča, vez. 1.00

Hektorjev meč 50 Hedvika 40 Hudi časi, Blage duše, veselolgra 75

Helena (Kmetova) 40 Hudo Bredno (II. zv.) 35

Humorske, Grotiske in Satire vezano 80 broširano 60 Izlet g. Broučka 1.20

Izbrani spisi dr. H. Dolence 60 Iz tajnosti prirode 50 Iz modernega sveta, trilo vez. 1.60

Izbrani spisi dr. Ivan Mencinger: 2 zvezka 1.50 Igrače, broširano 75 Igralec 75

Jagnje 1.25 Janjo in Melka (za otroke) 30 Jernat Zmagovac, Med plazovi 50

Jutri (Struz) trilo vez. 75 Jurčičevi spisi: Popolna izdaja vseh 10 zvezkov, lepo vezanih 10.00

6. zvezek: Dr. Zober - Tugomer broširano 75 Juan Mserija (Povesti iz Spanskega življenja) 50

Kuplet (Grum), Učeni Mihec, — Kranjske sege in navade, Nezadovoljstvo, 3 zvezki skupaj 1.00 Kupleta Kuza Mucca (Parma) 40

PESMARICA GLASBENE MATICE: 1. Pesmarica, uredil Hubad 2.50 2. Koroske slovenske narodne pesmi (Svikiaršič) 1. 2. in 3. zv. skupaj 1.00

MALE PESMARICE: St. 1. Srbske narodne himne 15 St. 1a. Sto futis, Srbije tužni 15

St. 10. Na planine 15 St. 11. Zvečer 15 St. 12. Vasovalec 15

Narodne pesmi za mladino (Zilronik) I, II, in III. stopnja po VSE 3 stopnje skupaj 50

Slavček, zbirka šolskih pesmi — (Medved) 25

Vojaske narodne pesmi (Kosi) 30 Narodne vojaške (Ferjančič) 30

(Preglj) 1.00 Lira, srednješolska, 2. zvezka skupaj 2.00

Troglasni mladinski zbori: Mešani in moški zbori (Aljaš) — 3. zvezek: Psalm 118; Ti veselo poj; Na dan; Divna noč 40

5. zvezek: Job; V mraku; Dneva nam pripelji zar; Z vencem tem ovenčam slavo; Triglav 40

6. zvezek: Opomni k veselju; Svetla noč; Stražniki; Hvalite Gospoda; Občutki; Geslo 40

7. zvezek: Slavček; Zaostali ptič; Domorodna iskrica; Pri svadbi; Pri mrtvaškem sprejedu; Geslo 40

8. zvezek: Ti osrečti jo hoti (mešan zbor); Prijatelji in seneca (mešan zbor); Stoji, sončnice stoj; Kmetski hiši 40

CERKVENE PESMI Domači glasi, Cerkvene pesmi za mešan zbor 1.00

12. Tantom Ergo (Premri) 50 Mašne pesmi za mešan zbor — (Sattner) 50

12. Pange lingua Tantom Ergo Genitorii (Gerbic) 50 Hvalite Gospoda v njegovih svetnikih, 20 pesmi na cast svetnikom (Premri) 40

10. obhajilnih in 2 v častpresv. Srca Jezusovemu (Grum) 35 Misa in honorem St. Josephi — (Pogacnik) 40

Kyrie 60 K svetenu Rešnjemu telesu — (Fooster) 40 Sv. Nikolaj 60

NOTE ZA CITRE Koželjski: Poduk v igranju na citrah, 4 zvezki 3.50

Buri pridejo, korščina 20

NOTE za TAMBURICE Slovenske narodne pesmi za tamburški zbor in petje (Bajuk) 1.50

Bom šel na planine, Podpuri slov. narodnih pesmi (Bajuk) 1.00 Na Gorenjskem je fletno 1.00

RAZGLEDNICE Newyorške, različne, ducat 40

Velikonočne, božične, in novoletne ducat 40

Iz raznih slovenskih krajev, ducat 40

Narodna noša, ducat 40 posamezne po 05

ZEMLJEVIDI Stenski zemljevid Slovenije na močnim papirju s platenimi pregibi 7.50

Pokrajni ročni zemljevidi: Dravska Banovina 30

Jugoslavija 30 Gorenjska 30

Slovenske Gorice, dravsko ptujskopolje 30

Ljubljanske in mariborske oblasti 30 Pohorje, Kozjak 30

Celjska kotlina, Spodnje slovenske posavje 30

Prekmurje in Medmurje 30 Kamniške planine, Gorenjska ravnina in ljubljansko polje 50

Canada 40 Združenih držav, veliki 40

Mali 15 Nova Evropa 50 Zemljevidi: Alabama, Arkansas, Arizona, Colorado, Kansas, Kentucky in Tennessee, Oklahoma, Indiana, Montana, Mississippi, Washington, Wyoming, vsaki po 25

Illinois, Pennsylvania, Minnesota, Michigan, Wisconsin, West Virginia, Ohio, New York — vsaki po 40

Velika stenska mapa Evrope 2.00

Naročilom je priložiti denar, bodisi v gotovini, Money Order ali poštne znamke po 1 ali 2 centa. Če pošljete gotovino, rekomandirajte pismo.

Ne naročate knjig, katerih ni u ceniku.

Knjige pošiljamo poštne prosto.

"GLAS NARODA" 216 W. 18 Street NEW YORK

ČAKAM TE!

ROMAN IZ ŽIVLJENJA
Za Glas Naroda priredil G. P.

40 (Nadaljevanje.)

— Otroček že spi. Ako bi ga gospa baronica tako videla — vse bi morala pozabiti, — pravi Marta, medtem ko skoraj zaljubljena gleda na spečega otroka.

Silva vzdihne.
— Oče, mogoče — toda mati —
— Ko bi si gospod baron hotel enkrat ogledati otroka?
Silva se takoj oprime Martinega predloga. Naglo steče po stopnicah navzdol. Oče in mati sta še razburjena sedela pri peči. Zdelo se ji je, kot bi s svojim prihodom prekinila med njima važen pogovor. Boječe jima izrazi svojo željo. Baron ni mogel razumeti prosečega pogleda njenih oči in vstane.

— Aleksandra! — Opomin in obenem prošnja je bila v tej besedi, medtem ko pogleda svojo ženo, ki je bila prej tako nedostopna za vsako prigovarjanje, sedaj pa si je malo premislila in je tudi vstala.

Andrejčka navzočnost starega očeta in matere ni prav nič motila v njegovem sladkem spanju.

Strogi in resni obraz baronice se ni prav nič izpremenil pri pogledu na lepega otroka, medtem ko je bilo videti, da je baron zelo ganjen.

— Papa! — Silva ponudi roko in oče ji ljubeznjivo poda svojo roko.

— Silva, kako srečni bi bili, ako bi te od sedaj naprej imeli s tvojim otrokom vedno pri nas! — reče nenadoma baronica in prične silko k sebi in jo poljubi na lice.

— Mama, o, mama, kaj zahtevaš! — zakliče Silva. Nenavadna mehko in ljubeznjivo matere jo prevzame. V popolni oblasti razburjenih občutkov se Silva bridko izjoka — — —
— One noči Silva ni zatislila očesa.

Kako jo je prevzel njen dom s svojim čarom! Tisoče rok se ji je stegalo nasproti in ji govorilo — ostani tukaj! Tukaj si na varnem pred neprijetnostmi tvojega sedanjega življenja. Nič neprijetnega in nadležnega se ti tu ne more dogoditi. Streslo jo je pri misli na njeno gospodinjstvo, z jezo je mislila na neučno služkinjo; mislila je na vso tesnobo in revščino svoje okolice, na skrbi za perilo, na vsakdanje kuhanje, in na najcenejše in najpriprostejše stvari, ki jih je morala vsak dan kupovati. Pred njenimi očmi je vedno stala podoba gospe Tilser, katere ni mogla trpeti vsled njene prevelike radovednosti in opravljaljivosti.

Da, v treh letih svojega zakonskega življenja je dovolj izkusila in pretrpela, da je sedaj mogla tem bolj ceniti to, kar je v svoji preveliki zaljubljenosti zavrgla.

V njene razburjene misli se prikrađa podoba njenega moža. Čudno obledelo so se ji zdale poteze njegovega obraza. Zdelo se ji je, da se komaj še zaveda, kako izgleda, četudi je le še malo časa bila ločena od njega.

S silo si je prizadevala odgnati sponine na nekatere dogodke, da bi za sebe imela kako zadovoljivo opravičilo — toda njena zavest o njegovi dobroti in ljubezni ji je izpodrinila vse take misli in osramočena sama pred seboj zakoplje svojo glavo v blazino. Toda hrepenenje po njem in koprnenje za njim je zaspalo. In v resnici ji je bilo, kot bi z vstopom v očetovo hišo bila izbrisana leta njenega zakona.

Moral je misliti na grofa Ludorfa. Njegove zapovedujoče si ve oči so jo vzmirjale; v njegovih bližini se je čutila v zadregi, majhuo, ponižano. Ona, ki se je prej smatrala za tako vzvišeno nad bhim, ki mu je prizadela toliko bridkosti, kolikor more storiti ženska ponosnemu možu, ki ga je zavrgla — pa vendar ji je napravil veliko uslugo, ko je uglasil pot za spravo z njenimi stariši. Koliko mu je bila za vse to dolžna!

Uboga Silva! V njeni mehki, neodločni, omahujoči duši je divjal boj, kateremu ni bila kos. Nobenega izhoda ni videla. Brez upanja bi se prepustila odločitvi kakega močnejšega.

Baronica je prav sodila o svoji hčeri. Sama sebi si je rekla, da je iz pametnih ozirov vedno boljša in bolj primerna dobrota kot pa strogost. Železo se mora kovati, dokler je vroče. Na vsak način je hotela izvleči svojo hčer iz nevrednih zakonskih spon — prej ne bi imela nobenega miru.

Dež je prasketal po oknih in novembarska nevihta je tulila v hišo, ko se je Silva pozno dopoldne po kratkem jutranjem spanju zbudila.

Otroka ni bilo več v postelji. Preplašeno se dvigne in pozvoni. Služkinja vstopi.

— Baronica Silva je tako sladko spala! Slišala sem otroka, prišla sem tiho v sobo in sem ga vzela in zdaj je že s starim očetom in staro materjo pil mleko, — pripoveduje smehljaje Marta.

— Danes pa sem pozna; takoj bom vstala!

— Ali naj vam prej prinesem zajtrk? Vse je pripravljeno, baronica Silva.

Silva se zopet leno zlekne po postelji. Zares, nebesko je bilo, da more zopet brez skrbi v postelji zajtrkovati.

Okusno, dvakrat bolj okusno je bilo kot pa doma.

Marta ji je pomagala obleči se, nato pa je šla v spodnje sobe, da pozdravi svoje stariše. V veliko veselje je že opazila, da je sklepal mali Andrejček s svojim starim očetom, veliko prijateljstvo. Sedel je na njegovih kolenih in se igral z igračkami, s katerimi sta se nekdaj igrala Karl in Vilm. Njena mati je sedela kot vedno pri oknu z ročnim delom v svojem naročju.

Silvin jutranji, nekoliko bojazljiv pozdrav, sta oba sprejela zelo ljubeznjivo in le smejala sta se, ko se jima oprsti, da je tako dolgo spala. Vedela pa sta, da je Silva vedno imela navado dolgo spati. S prijazno uljudnostjo sta ji pripomnila, da ju veseli, da se je enkrat odpočila, ker je bila tako bleda in utrujena.

Zelo dobro so Silvi storile sočutne materine besede. Sama se je čutila tako zelo pomilovanja vredno.

Nato gre po sobah. Stariši jo v tem ne nadlegujejo. Krasoto pohištva je sedaj morala občudovati, dasi ji je bilo vse to prej tako razumljivo. Pod vtisom sedanjega svojega življenja je to ogledala s popoloma drugim občutkom.

Tudi v kuhinjo gre pogledat. Da, ta kuhinja je bila večja kot njeno celo stanovanje v Alsbergu.

Od najmanjših do največjih posod se je vse bliščalo, tako čisto je bilo vse jedilne srambe so bile polne; police so bile polne sočivja v steklenicah iz vsch letnih časov.

Prijazno pozdravi Silva služkinca. Večinoma so bili starejši ljudje, ki so bili že dolgo let na Darwizu in prijetno se ji je zdelo viko je na njihovih obrazih videla veselje nad tem, da jo je zopet vidijo.

Takoj se je počutila kot doma. Sedla je tudi h klavirju, kate-rega je že tako dolgo pogrežala. In tedaj se ji zazdi, kot bi bil Andrej stopil pred njo njo in jo pogledal z velikimi, žarečimi in oč-

tajočimi ter žalostnimi očmi. Zdelo se ji je, kot bi njegove tresočee ustnice vprašale: kaj sem ti storil, da me izlajaš?

Z neharmoničnim glasom naha igrati in nasloni svojo glavo na tipke. Kaj je tedaj prišlo nad njo?

Tukaj je pričela z Andrejem; tukaj se je priigril in prispel v njeno srce; zdaj pa je vse to tako daleč in obenem tako zelo blizu za njo!

Zatopljena v svoje žalostne misli ni slišala avtomobila, ki se je ustavil pred gradom. Skoro se je prestrašila, ko stopi njena mati v sobo.

— Silva, grof Ludorf je tukaj! Ali ga hočeš pozdraviti? Nehote zamahne Silva z roko kot da ji ni nič za grofa.

(Dalje prihodnjic.)

NOVI JACKIE V MOVIES

HOLLYWOOD, Cal., 14. okt. Jackie Coogan, ki je nekaj let razveseljeval prijatelje mufljev, je šel v "pokoje". Prestar je postal za otroče igre.

Na njegovo mesto pa je stopil Jackie Searl. Ves denar pa, ki ga zasluži, gre na njegovo ime na banko. Njegov oče, John E. Searl, je navaden delavec pri neki petrolejski družbi blizu Hollywooda. Stariši žive v isti hiši kot prej, predno je Jackie postal igralec.

Jackie se igra z vsakim sosedovim dečkom; njegova mati ga spremlja vsak dan v šolo in v gledališče.

Jackiejeva mati pravi: — Moj mož skrbi za družino že 25 let in bo tudi še nadalje, dasi dela samo 5 dni na teden. Kar zasluži Jackie, je njegov denar. Kadar prične igrati novo igro, mu damo pet dolarjev, da si kupi za igro potrebnih igrač. Zdaj pa mu bom kupila ponjia, ker ga tako vesel jahanje.

Jackiejeva učiteljica pravi, da je najbrihtnejši učence, kar jih je kdaj imela.

Pogodbo ima za pet let in ko bo ta čas dokončal, bo že bogat in bo tudi lahko šel v "pokoje".

BOJKOT RUSKIH PRISTANISČ

HAMBURG, Nemčija, 14. okt. Nemške parobrodne družbe so danes sklenile bojkotirati ruska pristanišča, ker dolže sovjet, da je povzročil stavko na 31 nemških ladjah, ki se sedaj nahajajo v Leningradu in Odesi.

VELIKA JEGULJA

LYME, Conn., 14. oktobra. — To ni prazna pripovedka kakega ribiča, temveč je resnica. Brennan L. Crost iz Hartford, Conn. je vjel jeguljo, ki je dolga 41 palcev in tehta šest in pol funta.

KAKO SPRAVITI DIJAMANTE

JOHANNESBURG, Transval, 14. oktobra. — X-zarki so rešili zagonekto, kako je izginila velika množina dijamantov iz vladnega rudnika v Namaqualand. Tihotapei so brez kake škode svojemu telesu napolnili svoje želoce z dragimi kamni. Pri enem tihtapeu so našli v želodcu za 20 tisoč dolarjev nebrušenih dijamantov, pri drugem pa za 30 tisoč dolarjev.

PRIJETNO POTOVANJE V TRETJEM RAZREDU.

Uradniki White Star Line — International Mercantile Marine Company, naznanjajo, da so izpremenjeni prostori turistovskega razreda v tretji razred.

Prevoz v njih stane manj kot v tretjem razredu. Izpremembe so se završile na sledečih ekspresnih parnikih: Majestic, ki je največji parnik na svetu, Olympic in Homeric, ki je znan potnikom kot "razkošna ladja". V bivšem turistnem razredu se zamore sedaj ceneje voziti kot v tretjem razredu.

Na razpolago je na stotine prvovrednih kabin, krasnih javnih prostorov in prostoren krov, katerega so se prej posluževali turisti. Nova cena za tretji razred stopi takoj v veljavo.

Uradniki White Star Line in International Mercantile Marine Company so postavili ta novi standard za tretji razred v namenu, da povečajo potovanje v Evropo tekom božičnih praznikov in v dobrobit onih, ki nameravajo to zimo preživeti par mesecev v stari domovini ter izkoristiti nizke cene, ki sedaj prevladujejo vseh v Evropi.

POTREBA DELAVCEV ZA POBIRANJE BOMBAŽA

LOS ANGELES, Cal., 14. okt. Zvezni delavski posredovalni urad naznanja, da je potrebnih 4 tisoč delavcev za spravlanje bombaža v državah Arizona in Californiji za prihodnje štiri mesece.

PRIHODNJI NAŠ SKUPNI IZLET

po FRANCOSKI PROGI

s parnikom

"Ile de France"

14. novembra

Vozni list III. razreda stane do Ljubljane samo \$104.73, za tja in nazaj pa samo \$176. in vojni davek posebej.

Že sedaj opozarjamo rojake na naš skupni BOŽIČNI izlet, ki se bo vršil z ravnatom parnikom na 11. dec. in bo potnike spremljal g. JOS. MAJDIČ, glavni zastopnik francoske proge v Buchs-u (Švica), ki pride nalašč v ta namen semkaj.

Po COSULICH PROGI priredimo naš prihodnji skupni izlet z ladjo "VULCANIA" dne 14. novembra in skupni božični izlet pa na 3. decembra z ladjo "SATURNIA". Cena do Trsta \$100.; za tja in nazaj pa \$153. in vojni davek posebej.

MI ZASTOPAMO POLEG TEH DVEH PROG TUDI VSE DRUGE PROGE KOT NAPRIMER: CUNARD LINE, WHITE STAR LINE, RED STAR LINE, NORTH GERMAN LLOYD, HAMBURG-AMERICAN LINE, HOLLAND AMERICAN LINE, U. S. LINES in druge

ZA POJASNILA GLEDE POTOVANJA, POTNIH LISTOV, CEN, VIZEJEV IN PERMITOV SE OBRNITE NA DOMAČO TVRDKO

Sakser State Bank

82 Cortlandt Street New York, N. Y.

NARAVNOST V JUGOSLAVIJO

Nova jadranska orjaka SATURNIA in VULCANIA

sta odlična med največjimi in najhitrejšimi ladjami sveta. Uzorna služba vas čaka. Uljudni, pozorni uslužbenci, ki govore slovensko, so vam na razpolago. In hrana je taka kot v najboljših hotelih. In samo pomislite na kratko, ceno železniško vožnje v Slovenijo. Mali stroški za prtljago in brezplačni vizej! Odločite se za potovanje vnaprej!

SATURNIA 3. decembra

VULCANIA 22. decembra

Katerikoli agent vam bo rezerviral kabinu. COSULICH LINE 17 Battery Place New York

25 MILLJONOV ZA BREZPOSELNE

Predsednik newyorškega mestnega odbora Joseph V. McKee je izjavil, da bo mesto New York dovolilo 25 milijonov dolarjev za preostanek tega leta in za prihodnje leto v pomoč brezposelnim, ako bo sedanji načet odobren.

McKee pravi, da bo zaposlenih 30 tisoč delavcev po tri dni na teden. Poleg tega bo tudi za mesto New York določenih 10 ali 12 milijonov dolarjev od skupne vsote 120 milijonov dolarjev za državo New York.

Skupni sklad za pomoč brezposelnim v New Yorku bo tedaj dosegel vsoto 37 milijonov dolarjev.

McKee, sodi, da je sedaj v New Yorku 270.000 brezposelnih.

— Navzle temu da bodo razmere slabe to zimo, zelo slabe. — pravi McKee, ne bo nikomur treba biti lačen.

ROPARJI ZAVZEMAJO CELO MESTO

LIZTON, In., 14. oktobra. — Roparji, ki so se pripeljali v dveh avtomobilih, so prerezali vse električne in telefonske žice in se takorekoč polastili celega mesta. Medtem sa v State Bank vlomili v blagajno in odnesli \$3500.

DOMAČA ZDRAVILA
V zalogi imam poline distave, Knaipova ječmenovo kavo in jama portirana zdravila, katera priporoča mgr. Knaip v knjigi —

DOMAČI ZDRAVNIK
Pišite po brezplačni cenik, v katerem je nakrsko popisana vsaka rastlina za kaj se rabi. V ceniku boste našli še mnogo drugih koristnih stvari.

MATH. PEZDIR
Box 772, City Hall Sta. New York, N. Y.

POZIV!

Vsi naročniki katerim je, oziroma bo v kratkem. pošla naročnina za list, se naprošeni, da jo po možnosti čimprej obnovite. — Uprava "G. N."

CENA DR. KERNOVEGA BERILA JE ZNIZANA

Angleško-slovensko Berilo (ENGLISH SLOVENE READER)

Stane samo \$2.—

Naročite ga pri KNJIGARNI "GLAS NARODA" 216 West 18th Street New York City



Kretanje Parnikov Shipping News

| | | | |
|---------------|--|---------------|--|
| 16. oktobra: | Homeric, Cherbourg | 14. novembra: | Ile de France, Havre |
| 17. oktobra: | President Roosevelt, Cherbourg, Hamburg | 15. novembra: | Vulcania, Trst |
| 18. oktobra: | Milwaukee, Cherbourg, Hamburg | 16. novembra: | President Roosevelt, Cherbourg, Hamburg |
| 19. oktobra: | New Amsterdam, Boulogne Sur Mer, Rotterdam | 17. novembra: | New Amsterdam, Boulogne Sur Mer, Rotterdam |
| 20. oktobra: | Rotterdam, Boulogne Sur Mer, Rotterdam | 18. novembra: | Bremen, Cherbourg, Bremen |
| 21. oktobra: | Augustus, Napoli, Genova | 19. novembra: | New York, Cherbourg, Hamburg |
| 22. oktobra: | Berlin, Boulogne Sur Mer, Bremen | 20. novembra: | Berlin, Boulogne Sur Mer, Bremen |
| 23. oktobra: | Majestic, Cherbourg | 21. novembra: | Olympic, Cherbourg |
| 24. oktobra: | Rotterdam, Boulogne Sur Mer, Rotterdam | 22. novembra: | Rotterdam, Boulogne Sur Mer, Rotterdam |
| 25. oktobra: | George Washington, Cherbourg, Hamburg | 23. novembra: | George Washington, Cherbourg, Hamburg |
| 26. oktobra: | Bremen, Cherbourg, Bremen | 24. novembra: | Albert Ballin, Cherbourg, Hamburg |
| 27. oktobra: | Ile de France Havre | 25. novembra: | Albert Ballin, Cherbourg, Hamburg |
| 28. oktobra: | Albert Ballin, Cherbourg, Hamburg | 26. novembra: | Ile de France Havre |
| 29. oktobra: | Saturnia, Trst | 27. novembra: | Stuttgart, Cherbourg, Bremen |
| 30. oktobra: | Stuttgart, Cherbourg, Bremen | 28. novembra: | Homeric, Cherbourg |
| 31. oktobra: | Europa, Cherbourg, Bremen | 29. novembra: | Augustus, Napoli, Genova |
| 1. novembra: | Berengaria, Cherbourg | 30. novembra: | President Harding, Cherbourg, Hamburg |
| 2. novembra: | Olympic, Cherbourg | 1. decembra: | Cleveland, Cherbourg, Hamburg |
| 3. novembra: | 4. novembra: | 2. decembra: | Hamburg, Cherbourg, Hamburg |
| 4. novembra: | 5. novembra: | 3. decembra: | Homeric, Cherbourg |
| 5. novembra: | 6. novembra: | 4. decembra: | Stateandam, Boulogne Sur Mer, Rotterdam |
| 6. novembra: | 7. novembra: | 5. decembra: | America, Cherbourg, Hamburg |
| 7. novembra: | 8. novembra: | 6. decembra: | America, Cherbourg, Hamburg |
| 8. novembra: | 9. novembra: | 7. decembra: | Roma, Napoli, Genova |
| 9. novembra: | 10. novembra: | 8. decembra: | Leviathan, Cherbourg |
| 10. novembra: | 11. novembra: | 9. decembra: | Deutschland, Cherbourg, Hamburg |
| 11. novembra: | 12. novembra: | 10. decembra: | Dresden, Cherbourg, Bremen |
| 12. novembra: | 13. novembra: | 11. decembra: | Aquitania, Cherbourg |
| 13. novembra: | 14. novembra: | 12. decembra: | Majestic, Cherbourg |
| 14. novembra: | 15. novembra: | 13. decembra: | St. Louis, Cherbourg, Hamburg |

6 DNI PREKO OCEANA

Najkrajša in najbolj ugodna pot za potovanje na ogremlih parnikih:

ILE de FRANCE 26. okt.: 14. nov. (Opolnoči) (Opoldne)

PARIS 1. decembra; 16. januarja (1. P.M.) (12:05 A.M.)

Najkrajša pot po železnici. Vskod je v posebnih kabinah s vsimi modernimi udobnostmi. — Pijača in slava francoska kuhinja. Izredno nizke cene. Vprašajte kateregakoli pooblaščenega agenta!



FRENCH LINE 19 STATE STREET NEW YORK, N. Y.

Ta GLOBUS

kaže v pravem razmerju vodovje in suho zemljo. Na njem so vse izpremembe, ki so posledica zadnjih razkritij. Ta globus bo odgovoril na vsako zemljepisno vprašanje, bodisi odraslim, bodisi učeči se mladini. S tem globusom vam je prj rokah svet vzgoje in zabave.

KRASNO BARVAN TRPEŽNO IZDELAN



V premeru meri globus 6 inčev. — Viskok je 10 inčev.

MODERN VZOREC

KRASEN PREDMET, KI JE KULTURNE VREDNOSTI ZA VSAK DOM

CENA S POŠTNIINO VRED

\$2.50

ONI, KI IMAJO PLAČANO NAROČNINO ZA

"GLAS NARODA", OZIROMA SE NAROČE,

GA DOBE ZA — \$1.75

"GLAS NARODA" 216 West 18 Street New York, N. Y.